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2012年5月份科室医德医风学习（“三好一满意”和101%服务主题教育活动、廉洁行医、专项治理、医院文化建设）、党支部“三会一课”活动教材-----创先争优活动中创建“学习型党支部”学习教材（中心组学习材料之一）：
从医德医风的重要性看如何
加强新形势下医院医德医风建设

                             

　　医院的宗旨是救死扶伤，医生的职责是治病救人。所谓医德医风，是指医务人员的职业道德，它是调整医务人员和病人、医务人员和社会之间关系的行为准则和规范的总和。医德医风建设隶属思想道德建设和职业道德建设，是新时期社会主义精神文明建设和卫生系统行风建设的核心内容。医院的兴衰，质量、技术、设施建设至关重要。但如果把设施比作医院的骨架，技术比作医院的血液，质量比作医院的生命，那么医德医风就应该比作医院的灵魂。俗话说：“金碑、银碑，不如老百姓的口碑”，对一个医院而言，良好的医德医风是其无形的、最为宝贵的资源和财富，患者的信赖是其生存和发展的根本。在新形势下采取各种积极措施，调动一切有效手段，努力加强医德医风建设，保证医院的健康生存和发展是一个非常重要和紧迫的历史性课题。
　　一、从战略高度充分认识医德医风在医院建设中的重要性
　　（一）良好的医德医风是时代发展对医院的必然要求
　　随着改革的深入，经济的发展，科技的进步，公众对卫生事业的要求越来越高。党中央历来都把加强医德医风建设、全心全意为人民的健康服务当作医疗卫生领域的大事来抓，想方设法解决事关13亿人民群众健康的切身利益问题。党的十六届四中全会提出构建社会主义和谐社会的任务。作为医院及其医务人员就必须自觉用科学发展观的要求，站在构建社会主义和谐社会的高度处理好医患关系，保持医患之间关系的和谐，更好地为人民群众的健康服务，用实际行动取信于人民，再树“白衣天使”形象，争做构建和谐社会的模范。同时，随着当今世界科学技术的迅猛发展，医学科学领域大量新理论、新技术的广泛应用，要求医院及其医务人员要不断地解决这些新理论、新技术应用过程中的出现的道德伦理等问题，更好地为患者服务。
　　（二）良好的医德医风是卫生事业发展的基本保证
　　“无规矩不成方圆”。大至全世界、一个国家，小至一个系统、一个单位，无处不受规律、规矩的制约和影响，卫生事业同样也不可避免地要遵循其自身内在的客观规律和行业的规范要求。医德医风，顾名思义就是医务人员的职业道德，是对医疗机构及其医务人员的基本素质要求，也就是说要必须做到做好的。随着改革开放的不断扩大，一段时间以来拜金主义、个人主义和腐朽生活方式等消极现象有所滋生，对医疗卫生机构及其医务人员的理想、信念和价值观产生了一定冲击，“为人民服务”的医德核心动摇，锐意进取的医德价值失衡，“红包”、“回扣”问题盛行，老百姓看病难，看病贵，影响了医务人员与患者、与社会的和谐关系，还干扰了卫生事业发展的宗旨和方向，导致局部医德滑坡。近年来一些重大医疗事件的发生固然有不可预见性和客观性，但与医务人员的医德医风差不无关系。如何处理社会效益与经济效益的关系，如何处理好国家、医疗机构和医务人员个人之间的利益关系，以及长远利益和眼前利益的关系，医务人员之间收入不平衡的问题等，势必影响医疗卫生工作的改革与发展。解决这些问题，必然要求具有政治上的坚定性和思想上的纯洁性，树立正确的人生观、价值观和正确取向，在医疗工作的全过程要始终贯穿全心全意为人民的健康服务这一根红线，为医疗卫生工作的改革发展提供重要的思想道德保证。因此，加强医德医风建设不但是抵制各种错误价值观的有力武器，也是卫生事业良好健康发展的重要保证。
　　（三）良好的医德医风是抓好医院管理的思想基础
　　医德医风的好坏，关系到一个单位的兴衰存亡、事业的前进后退。经济体制的变革使医务人员的自我价值观发生了变化，同时也给医院管理工作增加了难度。一些有眼光的医院领导人都把医德医风视为医院的命根子，把医德医风建设工作摆上重要的议事日程，研究与制定医德医风建设的有效措施，充分发挥其在医院管理中的重要作用。实践证明，要管好一个医院，单靠行政命令的方法很难达到预期效果，还必须建立一个良好的院风，而建立良好院风的关键就是要积极搞好医德医风建设，促使广大医务人员充分认识到自己所从事的职业是光荣的、重要的，自己的一言一行都与病人安危有关，对病人承担着道德上的责任和义务。如能把这种道德责任转化成信念，医务人员就会自觉执行各项规章制度，时时处处以病人利益为重，积极主动的做好本质工作，从而使医院管理与医务人员的道德信念统一起来，保证医院各项工作顺利开展。
　　（四）良好的医德医风是提高医疗质量的有效途径
　　医疗质量是医院各方面、各个环节工作质量的综合反映。医院一切工作的核心，就是不断提高医疗质量，使病人尽快恢复健康。这就需要医务人员对技术精益求精、对病人极端负责任。医德与医术是辩证统一的，医德制约医术，医德是医术发展的动力。医务工作者如果有了为人类献身的高尚医德，必然会尽最大努力提高医疗技术水平。良好医德可弥补药物及医疗技术所不能达到的医疗效果，医务人员与病人建立良好和谐的医患关系，会给病人以温暖，会给病人以信心和力量，使病人产生信任感和安全感，减少疑虑，振奋精神，增强战胜疾病的能力。良好的医德医风还可以树立良好的形象，提高医院整体信誉和知名度，从而提升整体医疗服务水平。 

二、必须大力全面加强新形势下医院的医德医风建设
　　“无德不成医”，医德医风建设在医院建设中至关重要，必须大力加强，全面建设，促进医院的健康发展。
　　（一）加强思想道德教育，唱响新时代医院医德医风主旋律
　　思想是行为的先导。要注重利用集中教育与经常教育相结合、普遍教育与重点教育相结合、互动教育与养成教育相结合的方式，引导全体医务人员树立正确的人生观、价值观、荣辱观，解决医务人员“为谁服务”、“为何从医”等根本问题，牢固树立以人为本、仁爱为先、全方位尊重病人、服务病人、关爱病人、理解病人的服务意识；认清“精于专业，成于品德”，大力弘扬视病人如亲人、淡薄名利、赤诚奉献的医德品格。把医德医风教育与医院文化建设相结合，并做为全体医务人员终生的一门必修课，注重利用先进事例和典型感召力和影响力，在医院始终形成浓厚的良好医德医风建设氛围，唱响这个主旋律。
　　（二）建立长效管理机制，形成齐抓共管的医德医风建设局面
　　没有规矩不成方圆。一要注重建章立制。建立健全《医务人员职业道德规范》、《违反医德医风有关规定处罚办法》、《医德医风奖励办法》、《医务人员廉洁行医规范》等规章制度和奖惩激励机制，要进行投诉备案、诫勉谈话和“一票否决”，形成医德医风建设的有效防线，并对医德医风建设方面表现突出的单位和个人在立功受奖、晋职调级等方面优先考虑。二要加强监督制约。通过签定《医德医风责任书》，做到分级负责，层层落实责任制。通过建立《患者意见薄》，聘任监督员、公布举报电话、发放问卷调查、召开病员座谈会等形式搞好群众监督，同时自觉接受社会和舆论监督。三要进行管理疏导。对医务人员进行优化组合，实行公平竞争。全面加强对医疗服务质量的评估、监控和考核。按照医疗数质量完成情况适当合理分配收入层次和进行必要的分级经济奖励。实行能者上、中者戒、庸者下的用人机制。
　　（三）营造良好行医环境，构建和谐共赢的新型医患关系
　　医院的核心是治病救人，要想方设法为患者尽可能提供最优质的医疗技术、就医环境和人文服务。我国正处在社会变革的转型期，现行国家的医疗卫生体制中，由于存在医疗保障机制不健全、保障水平不高、保障资源不均衡等情况，百姓看病难、看病贵，成为了影响医患关系，影响医德医风建设，甚至影响医院建设发展的深层次原因。因此必须加快医疗卫生体制改革的步伐，深化医疗机构内部改革，使其与经济社会发展相适应。同时，要强化医务人员道德规范化，健全相关的医疗卫生法律法规制度。国家出台的《关于深化医药卫生体制改革的意见》，其阶段性工作目标以及重点抓好的五项改革任务，有的放矢地为解决现阶段医疗建设中存在的问题指明了方向和道路，可以较好地解决医疗保障这一重大民生问题，同时可以从深层次上有效解决红包、回扣、大处方、分配不公等热点问题、难题，推动医院建设发展，促使医患关系从存在矛盾对立转为和谐共赢，以更加良好的行医环境促进医德医风建设。
     （摘自中国卫生思想政治工作促进会医德医风建设研讨会论文  作者：沈阳军区总医院医务部  李  军）
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