“见筋见骨”动真格 “红脸出汗”有辣味 市委常委会召开专题民主生活会

根据中央有关精神、省委统一部署和我市党的群众路线教育实践活动总体安排，6月12日至13日上午，市委常委会召开专题民主生活会。常委班子及其成员认真落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求，以为民务实清廉为主题，以反对“四风”、服务群众为重点，突出以周恩来精神和焦裕禄精神为镜，对照“三严三实”要求，以整风精神开展批评和自我批评。省委副书记石泰峰全程参加指导，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和讲话精神，坚持立破并举加强党性修养，抓常抓细抓长加强作风建设，“两手抓、两促进”做好改革发展稳定各项工作，推动教育实践活动健康深入开展，以改进作风的实际成效取信于民。省委督导组组长周毅之出席并讲话。 
　　淮安是石泰峰第二批党的群众路线教育实践活动的联系点。石泰峰高度重视我市活动开展情况，先后五次来淮调研指导，听取专题汇报，提出了“走在前列、成为示范”的总体要求，并对每个重要环节都作出明确指示。11日晚，石泰峰一到淮安，就听取了省委督导组组长周毅之的汇报，与市委书记姚晓东、市长曲福田进行了谈心谈话。他详细询问了市委常委会专题民主生活会准备情况，要求党政一把手带头开展批评和自我批评，为班子成员做好表率，叮嘱督导组同志严督实导，确保民主生活会开出高质量。来淮前，石泰峰还认真审阅了市委常委班子和个人的对照检查材料。
　　活动开展以来，市委常委会坚持以周恩来精神和焦裕禄精神为镜，开展“学习恩来精神、践行群众路线”专题活动，组织“为了谁、依靠谁、我是谁”大讨论，集体走进党性教育实境课堂，在深入主动学习中加强精神补“钙”，打牢思想根基；始终突出问题导向，通过领导干部“民生服务体验行”、“一人一题一策”调研、“民生聚焦”电视公开问政等活动广泛征求意见，深入查摆问题，市委常委班子共征集到意见建议500多条，分两次梳理亮出19条和23条问题清单，并按照“逐项排、集体议”要求开展集体“会诊”，做到责任认账、问题认领。在此基础上，姚晓东主持起草常委班子对照检查材料，每位常委自己动手撰写个人对照检查材料，几上几下，反复修改完善，最多的达到15稿。对常委班子和个人对照检查材料，省委活动办、省委督导组分别认真审核把关，同时中央巡回督导组和中央活动办对市委常委班子、党政主要领导以及部分常委同志的对照检查材料进行了认真审核把关。市委主要领导与班子成员之间、班子成员相互之间、班子成员与分管部门主要负责同志之间深入开展谈心谈话、沟通思想，为开好专题民主生活会做了充分准备。
　　会上，姚晓东代表市委常委班子进行了对照检查，并作了个人对照检查；曲福田、练月琴、张亚青、葛平、张彤、肖本明、戚寿余、刘伟、董平、陈涛等常委同志逐一作对照检查，并接受班子其他成员的批评。大家按照中央和省委要求，认真检查了遵守党的政治纪律、贯彻中央八项规定精神情况，深入查找了“四风”方面存在的突出问题，不回避矛盾，不避重就轻，敢于抛开面子、揭短亮丑、深刻反省。形式主义方面问题主要有，政绩观有偏差，深入基层浮于表面、流于形式，重大事项推进缺乏“钉钉子”精神等；官僚主义方面问题主要有，重大决策信息公开不够、听取民声不多，工作指导流于浮泛，服务基层、服务群众的主动性不够等；享乐主义方面问题主要有，担当精神、责任意识有待强化，啃“硬骨头”的攻坚锐气不足、办法不多，过苦日子、紧日子的思想有所放松等；奢靡之风方面问题主要有，公务接待中存在铺张浪费现象等。针对这些问题，市委常委班子和每一位常委同志都深刻剖析了问题产生的深层次原因，明确了整改方向和具体措施。常委之间还本着对事业、对同志高度负责的态度，从有利于淮安发展、作风改进和班子团结角度，动真碰硬、真刀真枪开展了充满“辣味”的相互批评，共提出123条批评意见，达到了“红脸出汗、洗澡治病”的目的。大家在严肃和谐的氛围中吐露了心声，碰撞了思想，受到了教育触动，促进了党性锻炼，纷纷表示要向周总理和焦裕禄同志学习，不折不扣落实好中央和省委各项决策部署，立说立行、标本兼治，用作风建设的新成效提振党员干部的精气神、凝聚推动改革发展的正能量，团结带领全市人民为加快全面建成小康社会、建设苏北重要中心城市而不懈奋斗。
　　周毅之代表省委督导组作点评讲话，认为淮安市委常委会专题民主生活会查摆问题聚焦“四风”，突出重点，敢于揭短亮丑、动真碰硬，做到了见人见事见思想；剖析原因触及灵魂，掏心里话；批评和自我批评开门见山，直奔问题，不绕弯子，坦诚相见，体现了整风精神；整改措施回应了查摆的问题，思路清晰，举措扎实，对深化整改、建章立制作了较好的铺垫。他还对我市下一步开展好教育实践活动提出几点希望。
　　石泰峰全程参加了一天半的民主生活会，认真听取了每位市委常委的发言，并对市委常委班子和个人的对照检查逐一加以点评，同大家坦诚交流。石泰峰的点评针对性很强，具体生动，切合实际，深刻到位，不仅针对每位常委本人，而且对整个常委班子都通用，是一次马克思主义群众观和党的宗旨意识的深刻教育，是一次加强党性修养、提升执政水平的现场辅导。
　　石泰峰肯定我市常委会专题民主生活会质量较高，体现担当精神，查摆问题找得准画得像；贯彻从严要求，剖析问题触灵魂有深度；勇于揭短亮丑，批评和自我批评动真格有辣味；坚持标本兼治，问题整改方向明措施实。
　　石泰峰要求，深入学习贯彻习近平总书记重要指示和讲话精神，推动教育实践活动健康深入开展，要抓好问题整改深化活动，既坚持整体推进，思想问题和实际问题一起抓，大问题和小问题一起改，有一件改一件、改一件成一件；又要突出重点，针对群众反映强烈的突出问题，按照准、狠、韧的要求，集中力量开展专项治理。要突出建章立制深化活动，在抓好已有制度执行的同时，结合淮安实际，针对查摆出的问题，进一步扎紧扎密制度的笼子；制度建设要坚持重质量、讲实效，按照可遵循、可操作、可检查、可问责的要求，做到标准明、界限清、刚性足、要求严；切实维护制度的严肃性权威性，做到制度面前人人平等、执行制度没有例外。要紧扣改革发展深化活动，进一步提振全市干部群众攻坚克难、开拓奋进的精气神，把作风建设有机融入日常工作之中、渗透到改革发展各个领域、贯穿于党的建设各个方面，形成抓作风促工作、抓工作强作风的良性循环。要强化指导督导深化活动，从严把关、从严督导，把螺丝拧得更紧、把压力传导到位，切实增强督导工作的实效。
　　石泰峰指出，要立破并举加强党性修养，保持为民务实清廉本色。党性是立身、立业、立言、立德的基石，加强作风建设要在提高党性修养上狠下功夫。要坚定理想信念，增强政治定力，做到旗帜鲜明、对党忠诚、为民尽责。要坚持求真务实，做到一心为民，把上级精神和本地实际紧密结合起来，创造性开展工作；强化工作落实之功，对定下来的事情雷厉风行、抓紧实施，部署了的工作督促检查、一抓到底；坚持以人民群众满意不满意、赞成不赞成、答应不答应为一切工作的出发点和落脚点，多为老百姓办实事，多让老百姓得实惠。要注重修身养德，陶冶高尚情操，保持崇高的精神追求，自觉抵制歪风邪气，带头弘扬清风正气，注重培养健康的生活情趣。要严守党的纪律，做到清廉自守，自觉执行廉洁从政各项规定，注意从发生在身边的腐败案件中吸取教训，防微杜渐、警钟长鸣，慎独慎微，任何时候任何情况下绝不逾越法纪红线和从政底线。
　　石泰峰强调，要认真贯彻习近平总书记关于作风建设抓常抓细抓长的要求，既打好攻坚战、又打好持久战。要坚持不懈抓作风，经常性拿起批评与自我批评的有力武器，使各种方式的党内生活都有实质性内容，有针对性地解决作风问题。要深入具体抓作风，坚持有利于群众的事再小也要做、危害群众的事再小也要除。要务求长效抓作风，坚决铲除滋生不正之风的土壤和条件，及时总结基层的新鲜经验，努力形成一批从源头上解决作风问题的成果。
　　石泰峰指出，搞好教育实践活动的根本目的是为了推动经济社会发展。要按照中央和省委、省政府决策部署，巩固和发展经济稳中向好的态势，全面深化各项改革，着力营造和谐稳定的社会环境，以改革发展稳定成果体现教育实践活动成效。
　　姚晓东在会议结束时表示，将按照石泰峰的讲话精神和省委督导组的指导意见，进一步深入查摆问题、细化整改措施，明确市委常委班子和每一位常委同志的责任，切实解决自身“四风”方面存在的突出问题，为全市改进作风作出示范、放好样子；以这次民主生活会为标准，精心组织好全市各级领导班子专题民主生活会，确保开出好氛围、好作风、好成效，让广大党员干部经受一次严格的党内生活锻炼和深刻的思想洗礼；把这次民主生活会作为新的起点，坚持高标准高质量、从严从实抓好活动各个环节，确保取得让省委和广大群众满意的成效；坚持“两手抓、两促进”，切实把教育实践活动激发出的热情转化为推动各项工作的强大动力，奋力开创改革发展各项事业新局面，全力加快全面建成小康社会和苏北重要中心城市建设步伐，努力把周总理家乡建设得更加美好。 
　　省委副秘书长、省委教育实践活动领导小组成员刘松汉，省委组织部副部长、省委党建办主任、省委教育实践活动办公室副主任盛克勤，省委督导组副组长张国梁以及省委督导组有关同志参加民主生活会。市领导王维凯、陈洪玉列席民主生活会。

(2014年6月16日《淮安日报》A1版 要闻)
	新华日报：践行群众路线 “淮安版本”打动央媒

	

	 　　6月19日至21日，人民日报、中央电视台等6家中央主流媒体相继推出专题报道，聚焦淮安市群众路线教育实践活动。从“群众代表顾问团”、“老少民情团”广泛征求意见，到柴米河治污的“雷霆行动”；从盱眙县马坝镇“说事评人”活动的见筋见骨，到市委常委会“吹糠见米”亮出问题清单，践行群众路线的“淮安版本”让见多识广的央媒“惊艳”。 

　　周恩来总理是坚持党性原则的楷模、全心全意为人民服务的典范、党的优良传统作风的化身。作为周总理的家乡，淮安在党的群众路线教育实践活动中，将“周恩来精神”有机融入到活动方案设计、载体打造等方面，凸显淮安教育实践活动的淮安特色。
　　淮安依托周恩来纪念地等红色资源打造“实境课堂”，吸引省内外518批22000余名党员干部接受思想洗礼。3月26日，省委在淮安举办“学习恩来精神，践行群众路线”专题活动，全省百名县（市、区）委书记走进周恩来纪念地“课堂”。
　　淮安教育实践活动不仅以“周恩来精神”为纲，还以民情民意为目。该市坚持“问题导向”，深挖“四风”病根，即知即改，探索出“拆迁亮底征收”、不胜任现职民警跟班教育培训等诸多经验。
　　自第二批教育实践活动开展以来，淮安“广开门”“真开门”“开大门”，征求各类意见建议5000多条。市委常委会带头亮出23条问题，并对照省委督导组通报反馈问题，做到问题认账、责任认领、整改认真，努力使群众认可。市委专题民主生活会围绕问题开展批评与自我批评，自我查摆问题146个，相互批评意见123条，见人见事，“真刀真枪”。
　　党员干部将“群众至上”作为做事的标准，老百姓的幸福指数自然低不了。6月16日晚，淮安市区上海路利苑新村几位散步的市民对前来采访的央视记者说：在淮安生活就是幸福。干部把老百姓反映的问题当回事，主动接近老百姓，让我们过得神清气爽，不憋屈，这就是最大的幸福。“在淮安采访那几天，我亲眼目睹淮安发生的变化，深切体会到淮安教育实践活动动真碰硬、不空不偏。”人民日报驻江苏记者站记者申琳坦言。
　　“周恩来精神”、“问题导向”、“群众至上”三个关键词，媒体记者称为新闻眼，正是践行群众路线“淮安版本”的核心，建立长效机制的准心。“锲而不舍,久久为功。”正如淮安市委书记姚晓东所说，改作风不能一阵风,关键是从严从实,把好作风内化为信念、转化为习惯、固化为制度,努力汇聚起推动淮安改革发展的正能量。

（2014年6月28日《新华日报》A01版 重要新闻）


