淮四院字〔2015〕75号
关于印发《淮安市第四人民医院
今冬明春安全生产、火灾防控工作方案》

的通知
各科室、各病区：
现将《淮安市第四人民医院今冬明春安全生产、火灾防控工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。          

附件：《淮安市第四人民医院今冬明春安全生产、火灾防控工作方案》
                             2015年10月28日
附件：

《淮安市第四人民医院今冬明春

安全生产、火灾防控工作方案》

    根据淮安市消防安全委员会《今冬明春火灾防控工作方案的通知》（淮消委[2015]38号）文件精神，为切实加强今冬明春火灾防控工作，坚决预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾事故，确保十八届五中全会和全国、全省、全市“两会”以及重大活动、重要节日期间的消防安全，为医院发展提供强有力的安全保障，经研究决定制定《淮安市第四人民医院今冬明春安全生产工作方案》。
一、工作时间

从2015年10月底至2016年全国“两会”结束。

二、领导小组

为加强今冬明春火灾防控工作，经研究决定成立淮安市第四人民医院今冬明春火灾防控工作领导小组。

组  长：张  飙   

副组长：洪良忠 （分管领导）周  宏   夏春祥   

成  员：各职能科室负责人、各病区及医技科室主任、护士长。
领导小组下设办公室，保卫科科长陈海云同志兼任办公室主任。

三、总体要求和工作目标

紧紧围绕全面提高社会火灾防控能力、全面提高火灾救援实战水平、全面提高全员消防安全意识、全面提高消防基层基础建设水平，全力维护全院火灾形势平稳，有效预防和控制较大火灾，确保不发生重特大尤其是群死群伤火灾事故，确保重大活动、重要节日期间不发生有影响的火灾事故，为十八届五中全会和全国、全省、全市“两会”以及重要节日创造良好的的消防安全环境，实现医院跨越发展提供强有力的安全保障。
四、工作任务
各科室病区要结合本科室病区的特点，以冬春季节医疗安全、消防安全、配电设施安全等环节为核心任务，坚持“什么问题突出就重点解决什么问题、什么隐患严重就整治什么隐患”的原则，立即组织开展安全生产检查。

1、突出抓好以消防安全为核心的安全生产检查。各病区、各科室重点检查用火用电和安全疏散通道等是否符合要求，严禁私拉乱接现象发生。
2、突出抓好重大活动和重要节日期间的安全生产工作，要加强对重点人员，重点床位、危重病员的监护工作。

3、广泛深入开展安全生产宣传教育活动。各科室、各病区要利用早会、周会等形式，传达学习有关安全生产工作要求和知识，落实安全生产工作责任，达到本科室、病区职工人人知晓安全、人人参与安全、人人安全有责任的目标。

五、工作要求

（一）高度重视，切实增强安全意识。全院各科室、各病区人员要充分认识安全生产工作的重要性，对安全生产形势保持高度警觉，始终把人民生命安全放在首位，始终把绝不能以牺牲人的生命代价作为一条不可逾越的红线，强化责任，加强监管，严格排查，坚决防止重特大事故发生。要全面落实安全管理责任和保障措施，坚决克服麻痹大意思想，整治风险隐患，确保全院不出安全问题。
（二）加强督查，坚决消除各类隐患。从现在开始到全国“两会”结束期间，各科室病区要按照“全覆盖、零容忍、重实效”的要求，深入开展安全生产工作，任何科室病区不得以病员为借口忽视或影响安全生产，坚决杜绝对各种事故隐患漠然视之、借故推托、带病运行的现象。
（三）落实措施，提高事故预防水平。要坚持“预防为主、安全第一、以人为本、综合整治”的原则，完善制度、强化责任、加强管理、严格监管。各科室、病区要针对冬春季及节日期间安全生产工作的特点，认真分析梳理安全生产工作上存在的突出问题和薄弱环节，坚决消除各类安全隐患，对排查出的隐患列出清单、建立台账、制定整改措施并整改到位。对安全生产隐患排查不清的要及时报告，聘请有关专业人员协助排查治理，相关部门接到报告后，立即进行整改或上报。
（四）加强督导，严格落实安全责任。加强安全生产检查督导，落实整改措施，化解安全隐患。建立健全“一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体制。认真执行事故信息报告制度，确保事故信息和其他重要信息在第一时间及时准确报告。严格执行安全生产问责制，对责任不落实、工作不到位导致事故发生的，严肃追究有关人员的责任。
                              2015年10月28日
