中国医院协会关于加强医疗机构感染预防与控制工作的倡议书
　　

同志们、朋友们：

     近来国内接连发生两起医院感染暴发事件，引起了舆论和大众的关注。南方医科大学顺德医院新生儿感染暴发事件是一起由肠道病毒（埃可病毒11型）引起的医院感染暴发事件，导致19名新生儿感染，其中5名新生儿死亡。江苏东台人民医院血液透析患者感染丙型病毒性肝炎事件，共有69名患者罹患丙肝。

    人民健康是我们医疗卫生行业不懈的追求，更是构建和谐社会的重要内容。医疗机构感染预防与控制（以下简称感控）融汇在诊疗流程的各个环节中，做好感控工作是保障医疗质量和医疗安全的底线要求，也是医疗机构开展诊疗活动中必须履行的基本职责。为进一步加强医疗机构感控工作，提高医疗质量，保障医疗安全，维护人民群众身体健康与生命安全，针对当前存在的薄弱环节，5月18日国家卫生健康委办公厅发布了《关于进一步加强医疗机构感染预防与控制工作的通知》。为贯彻落实好国家卫生健康委最新文件精神和有关工作要求，我们诚挚地向各会员单位、各级各类医疗机构发出如下六项倡议：

一、提高政治站位，以高度的责任感和敏感性重视并做好感控工作。医疗机构应采取有力有效措施，提高感染性疾病诊疗防控能力，预防和控制感染性疾病传播，杜绝医源性感染发生，防范化解感染暴发风险。树立底线意识，以对人民健康高度负责的态度，切实加强感控管理，为人民群众提供安全、高质量的医疗服务。

二、强化责任意识，着力加强医疗机构感控工作全过程管理。医疗机构应履行主体责任，切实发挥本机构感控委员会的作用，明确感控管理部门、医务、药学、护理、临床检验以及各临床科室的职责分工，压实部门责任，加强全过程管理。针对各部门和科室的特点制订并落实具体防控措施，确保各项防控措施落实到位。建立多学科、多部门协作机制，形成合力共同开展感控工作。

三、有效降低风险，积极落实感染监测、报告与控制流程。医疗机构应制定流程明确、责任清晰、切实可行的感染监测与报告管理制度。同时严格落实医疗机构感染暴发报告、调查和处置过程中的规章制度、工作程序和工作预案，定期进行演练。发生疑似感染暴发或已暴发，应按规定及时上报。同时，应加强对重点科室的主动监测，对侵入性操作环节实现全覆盖。积极利用信息化手段开展感染监测评估，定期开展感控风险因素科学评估，采取基于循证证据的干预措施，进行科学防控，持续改进感控目标和策略。

四、提倡全员参与，推动感控工作科学化、系统化、规范化管理。医疗机构应严格落实《医疗机构感染预防与控制基本制度》等相关法律法规、规章制度及技术标准，对感染高风险环节、高危人群、主要感染部位、重点感染部门，应有针对性地重点加强监测和防控。标准预防可实现双向防护，保障医患安全。医务人员在诊疗工作中应严格执行标准预防措施，涵盖手卫生、消毒隔离、呼吸道卫生、职业防护、安全注射、一次性使用诊疗用品的规范使用、以及医疗废物的管理等；同时应根据疾病传播途径的不同，在标准预防的基础上采取空气隔离、飞沫隔离和接触隔离。

五、开展全员培训，着力加强医疗机构及医务人员感控能力建设。按照国家有关要求建立感控全员培训制度，每年至少开展1次感控法律法规、知识和技能专项培训。践行“人人都是感控实践者”的理念，注重提升医务人员感染防控能力，使医务人员自觉将感控理念和要求融入到诊疗活动中。组织培训效果考核，将培训情况及考核结果纳入医师定期考核、护士执业注册及相关档案管理，并与职称晋升、绩效分配、评优评先等挂钩。

六、加强自律监管，着力补齐医疗机构感控工作中的问题与短板。应将特定病种、操作和技术等的感染防控核心措施纳入重点病种临床路径管理和医疗质量安全管理；定期开展自查与督查，对发现的薄弱环节及风险隐患，及时整改。应充分发挥学协会等行业组织及感染质控中心等专业组织的作用，协助行政部门开展人员培训、指导评估、督导考核等工作，促进感控水平的持续提升。

    感染防控工作紧扣人民福祉和行业关切，我们都是感控工作的践行者，让我们从我做起、从现在做起、从点滴做起，为人民健康牢牢守住生命安全的底线，为推进健康中国建设、维护人民群众健康权益作出应有的贡献！
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